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 بسم الله الرحمن الرحيم
أجمعين، ولا  الحمد لله رب العالمين، والصلاة والسلام على محمد وآله الطيبين الطاهرين سيما خليفة الله في الأرضين، واللعنة الدائمة على أعدائهم

 حول ولا قوة إلا بالله العلي العظيم
 الاصول

 مباحث التعارض: )التعادل والترجيح وغيرهما(
(55) 

 وبرهان فيه تحصيل وتحقيقتلخيص 
ااان لخاااااان المتعارضااان  في  الماارا ان للتعااارم اااوامن واصااابة عدياادة  االا بااد ااان ا أيصااها ويدياادها أولا    اعيااين ان  (3)وبعبــارأ رىــر :

 .؟المقبولة اا هو؟ وهل ي مل اوار  الجمع العرفي كالعام واااص أو لا
 التعارض في الحجية

سواء أخذناها بمعنى لزوم ااباعاه، أم انجياز ، أم لخولكن لا اعارم بين العام واااص في اقام الحجية  ان حجية العام  لخالتعارم في الحجية  -أ
على عدم ورو  اااص المنفصل أيضا ،  اااص المنفصل وار  على حجية العام أي ازيل لحجيتاه في ارحلاة  جعل المماثل  اعليقية في ارحلة المقتضي

 .لحجية العام حتى بنحو ضعيف كي يعارم حجية اااص المقتضي  لا ثبوت
 التعارض في الظهور البدوي

لخالتعاارم في ارحلااة الظهاور الباادوي تار المسااتقر  وقاد صهاار ان ااااص المنفصاال لا يزيال صهااور العاام الباادوي  اان المأصاا  المتصال هااو  -ب
اااا ااع  بال ينعقاد ضايقا، ااع المتصال لا ينعقاد للعاام صهاور في ال امول اناه ا لا المنفصال بال هاذا هاو الفاره بينهما وازيل لاه الوار  على صهور العام

ااا  عوى اعليقه في ارحلة المقتضي على عدم المنفصال  اااا اساتلزم اسااواة المتصال ااع  ،صهور في ال مول لكنه اغلوب اقهور لهالمنفصل  ينعقد 
 المنفصل في هذ  الجهة وذلك واضح البطلان.

 العام بالوضع على ثبوت الظهور البدويالاستدلال بدلالة 
 قوله أكرم العلمااء يادل بالوضاع علاى وجاوب إكارام مياد وعمارو بالوضع هي ان الواضح ان  لالة العام على ال مول  انويدلك على ذلك: 

 الا كاك إذا   –وهاو مياد  –صاداه ااااص ، لا محالة، أكرم العلماء في هاذا المم  وبكر وترهم إذ العموم انحلالي،  إذا ور  لا اكرم ميدا  العالم عار  
لاو كاان اا في ثبوت صهور للعلماء في شموله لزيد لكنه ليس بحجة أي ليس بلامم الااباع رتم وجو   لأنه اغلوب، لا انه تر اوجو  بالمرة، كما في 

 اوجو  ضعيف اغلوب ومحكوم.هو بل  ،المأص  اتصلا ، ولا انه اوجو  اكا ئ اعاند
 فرق بين العام والمطلقالاستدلال بال

علاى  وبعبارة أخرى: يدلةك على ذلك اا التزاه الم هور ان الفره بين العام والمطلا،، اان ان العاام  لالتاه علاى العماوم بالوضاع والمطلا،  لالتاه 
 –انااه لم ينعقااد إثبااااا  وصهاار  –ال اامول بمقااداات الحكمااة وانهااا عاادم وجااو  قرينااة علااى اااالاع  ااإذا وجاادت قرينااة علااى اااالاع لم ينعقااد ثبواااا 

للمطلاا، شمااول ولااو باادوي وذلااك لمعلقيتااه في ارحلااة اقتضااائه علااى عاادم القرينااة علااى اااالاع، عكااس اااا لااو وجاادت قرينااة علااى خاالاع العااام  انااه 
بااظ صهااور العااام رتاام لمكااان  لالتااه علااى العمااوم بالوضااع  انااه تاار اااربن في  لالتااه عليااه بعاادم قرينااة علااى اااالاع  ااإذا وجاادت القرينااة المأالفااة تل

 وجو   ان  ون ان ازيله وافنيه اوضوعا  وإلا لتساوى العام والمطل، اع ااما، عر ا ، تر اتساويين إذا لوحظا بما هما هما.
 الاستدلال بمعنى التعارض سواء ركان من العرض رم الاظهار

وعلااى كاالا   2لخر  في المقبولااة ااا خوذ ااااا ااان العاارم أو ااان الاصهاااركمااا ياادلةك عليااه أيضااا  ان لخالتعااارم  وسااائر الم ااتقات كااالخالمتعارضان  الااوا
 :القولين  ان العام اتعارم، في ارحلة الظهور البدوي لا الحجية، اع اااص

                                                           

 ا ذكرنا  في الأار الثالث ان الدرس الساب،.مة ع  1لخ
 كما سب، افصيله في اباحث لخالمعاريض والتورية  وترها والاحتمال الثالث ان يكون ا خوذا  ان الظهور.   2لخ
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 ميدا  . أكرم ميدا   يعارضه اااص النام، بالخلا اكرم - يما يفيد  –ااا على الأول  لأنه في عرضه لما سب، ان انحلال العام إلى الا را   يفيد 
وباا  وااا على الثاني  لأن العام يام نفسه ويظهرهاا في اقابال ااااص، لفارم انحلاليتاه للا ارا  وشمولاه لزياد، إلا اناه حياث كاان أضاعف كاان اغل

 محكواا   لا يؤخذ به لخرتم وجو    واعنى لا يؤخذ به أنه ليس بحجة  هو صاهر في ال مول لكنه تر لامم الااباع.
 ظهور المستقر، على المبانيالتعارض في ال

لخالتعارم في ارحلة الظهور المساتقر  وهاذا هاو اوضاع النازاع الم اهور في ان اقتضاى القاعادة لاو اعاارم خااان صاهرهماا اساتقر كالعاااين  -ج
الترجااايح   هااال اقتضاااى القاعااادة التوقاااف لاخباااار التوقاااف   الاحتياااا  عمااالا ؟ أو ،اااان وجاااه أو كالعاااام المعاااارم بالعاااام بالتبااااين أو الااان  باااالن 

ا للعلام بكاذب احادهما أو التساقط بالقول بسراية التعاارم إلى ساندهم ؟لا عن أصلهما  1لخالتأير بر ع اليد عن إملاقهما ؟ أوبالمنصوص أو اطل،
دعوى ان أ لااة الحجيااة لا ا اامل المتعارضااين لاسااتحالة جعاال الحجيااة للمتضااا ين أو باا لا الدلالااة  قااط إجمااالا   يسااقطان في ارحلااة الحجيااة السااندية

 المتناقضين أو للغوية ذلك أو لغر ذلك.
م المأصا  المنفصال حاتى وقاظ د  وان الواضح ان العام اع اااص ليس صغرى التعارم في هذا المقام إذ ليس للعام صهور استقر، نعام إذا ع ا

اللهام إلا في محايط التقناين ال اارعي كماا اضاى وساي   بعاد   2لخ إذا جاء مخص  انفصال بعاد وقاظ الحاجاة كاان ناساأا  الحاجة استقر صهور العام 
 قليل أيضا .

 التحقيق في المنفصل الآتي بعد وقت العمل والحاجة
 جارى  أب ال اارع علاى ذلاكذلك كله صهر الحال في المأص  المنفصل الوار  بعد وقظ العمل في محايط التقناين ال اارعي،  اناه حياث  ومن

قيااة العااام في ارحلااة حجيتااه علااى عاادم ورو  كااان كالقرينااة العااااة الحاليااة علااى اعل    حساام اااا باانى عليااه الم ااهور ااان انااه لا نساا  بعااد الرسااول 
ور بال كابه اعماع ولاولا ذلاك لوجام الالتازام بكاون ااااص الاوار  بعاد وقاظ العمال ناسا ، ااع ان الم اه ،المأص  المنفصل ولو بعاد وقاظ العمال

  3لخعليه في الفقه عدم الاحظة وقظ ورو  اااص أبدا  بل تخصي  العام به اطلقا  كما ان ذلك ابنى الأكثر في الأصول أيضا .
 اااان العااام المأصااا  باااااص المنفصااال بعاااد وقااظ العمااال لا يعااارم ااااااص في ارحلااة الحجياااة لأن المنفصاال وار  علياااه، في محااايط  -أ وعليــه:

، حكم بلزوم ااباعه حتى اقتضاء  أي لا حجية له حتى اقتضاء  لخأي لعدم شمول أ لة الحجية له ولا يرا  بالاقتضاء الثباو  اناه ال ارعي،  لا  التقنين
 يماا  كاان العاام  يكون حينئاذ  ناساأا   محالةالعمل مخص   لا الحاجة و  وقظ إلى حيناا ام لم ير   يكون حجةنعم في تر محيط التقنين ال ارعي 

 . 4لخسب، مانه حجة وكان حكمه ار وعا  بعد 
إذا كاان في محايط التقناين إذ هاو  لا في محايط التقناين، لا يزيلاه ااااص الاوار  بعاد وقاظ الحاجاةان الظهور المستقر عر ا  للعاام، أي المساتقر  -ب

  قبل وقاظ العمال، وعلياه  اناه يعارضاه لكناه اغلاوب لاه  هو كالظهور البدوي الذي لا يزيله المأص الم رع بناءاستقر في العرع وتر استقر في 
 اقهور به إلا ان لخالمتعارضان  انصرع عنه في محيط التقنين، لا انه ليس كاالا  له.

 الفرق بين الانصراف وعدم الاطلاق
، ويظهر بالمثال الآ   ان قول المولى ،الفره بين عدم انعقا  الإملاه وانعقا     الانصراع تنبيه: ه للمااء المااأ أو  جئي  بماء كاال بإملاقابينة

 ، تخصصا  لا انصرا ا .لالخجئي  بماء  لمناسبات الحكم والموضوع وترها، عكس لخالدهن  اثلا   انه تر ا مول ؛لماء البحر لكنه انصرع عنه
 . 5لخالاثر  قد سب، نظر ااا ان حيث  ،بين عدم ال مول لعدم المقتضي أو عداه لوجو  المانع هو الفره والحاصل: ان الفره

 وصلى الله على محمد وآله الطاهرين
                                                           

أي لا تار  ر اع الياد، بالتعاارم، عان  ا  ل انهما، ااا في المتباينين  مقتضى الإملاه الأخذ بكل واحد انهما اعييناإملاه العااين ان وجه بلزوم الأخذ بجميع اضمون ك  1لخ
 قيد لا تر أي عن التعيين.

 واا ذلك إلا لكونه اعارضا .  2لخ
 ولهذا افصيل لا يسع المقام. إذ بنوا على عدم وجو  نس  بعد الرسول   3لخ
 لأماان. ان النس  تخصي  في ا  4لخ
قتضاائه ارجعاا  لادى ان انه على ال مول والانصاراع يصالح العاام المنصارع عناه ارجعاا  لادى ال اك في الانصاراع اااا علاى عادم ال امول  الا يصالح العاام الم اكو  في ا  5لخ

 ، وهذا تر اا سب، لذا عانا عنه بالنظر  تدبر.الم كو  في يق، عنوانه  كيف يتمسك به ويصار إلى اطبيقه على المصداه؟ –كالعام   –ال ك  انه تمسك بالعنوان 


